


Запрошені: 
Доктор технічних наук, професор, перший проректор Національного 
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Порядок денний: 
Обговорення результатів наукового дослідження аспіранта кафедри гірничої 

інженерії та освіти Національного технічного університету «Дніпровська 
політехніка» Салєєва І.А. на тему «Наукове обґрунтування раціональних рішень 
гірничо-технологічних задач при закритті вугільних шахт України», поданої на 
здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 184 «Гірництво», щодо його 
рекомендації для попереднього розгляду та захисту у разовій спеціалізованій вченій 
раді. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного 
технічного університету «Дніпровська політехніка», протокол №20 від 08 грудня 
2020 року. 

Слухали: 
Доповідь здобувача ступеня доктора філософії Салєєва І.А. щодо дисертації 

на тему «Наукове обґрунтування раціональних рішень гірничо-технологічних задач 
при закритті вугільних шахт України», поданої на здобуття ступеня доктора 
філософії зі спеціальності 184 «Гірництво». 

Здобувач Салєєв І.А. виступаючи обґрунтував актуальність обраної теми, 
визначив мету, завдання, методологію та методику, охарактеризував об’єкт та 
предмет дослідження, розкрив основні наукові положення та висновки, що 
виносяться на захист, підкреслив науково-практичну значимість роботи та навів 
інформацію щодо впровадження результатів дослідження. 

Актуальність теми дослідження.  
Глобальною проблемою паливно-енергетичного комплексу є комплексне 

вирішення питання закриття вугільних шахт. На теперішній час воно складається із 
узагальнення світового досвіду, оцінки всіх ризиків, розгляді технологічних, 
геомеханічних, екологічних та фінансових аспектів як елементів єдиної структури. 
Особливо актуальне питання полягає у вирішенні геомеханічного аспекту, тобто 
встановленні закономірностей проявів гірського у виробках, що плануються до 
послідовного погашення, розробці оцінки їх стану на поточний момент часу. Ці 
засади є критично важливими для науково-технічного обгрунтування схеми 
комплексу переробки відходів опріснення води для отримання вторинної сировини, 
що дозволить комплексно вирішити поставлене завдання. 

У зв’язку з цим у дисертаційній роботі вирішувалась актуальна науково-
практична задача обгрунтування рішень гірничотехнічних задач при закритті 



вугільних шахт з урахуванням прогнозу геомеханічної оцінки експлуатаційного 
стану виробок та встановлення доцільності опріснення шахтних вод. 

Після завершення доповіді Салєєву І.А. були поставлені такі запитання: 

– Доктор технічних наук, Бузило В.І.: Обґрунтуйте, будь ласка, цінність 
результатів Вашої роботи для гірничодобувної галузі України.  

– Салєєв І.А.: Наукові результати, які отримані, дозволяють узагальнити та 
обґрунтувати актуальність мінімізації негативного впливу геомеханічних та 
технологічних факторів при закритті підприємств з видобутку корисних копалин. 
Встановлення закономірностей розвитку проявів гірського тиску у виробках, що 
послідовно погашаються, дозволили розробити методику оцінки їх стану на 
поточний момент часу. 

– Доктор технічних наук, Бузило В.І.: Який економічний ефект Ви 
отримали та за рахунок яких складових? 

– Салєєв І.А.: Очікуваний економічний ефект від впровадження наукових 
розробок становить 112,0 млн грн. Він складається з рішень з підтримки, погашення 
гірничих виробок, регулювання гідромеханічних впливів, опріснення шахтних вод 
та утилізації їх відходів. 

– Доктор технічних наук, Симанович Г.А.: Стисло, будь ласка, наведіть 
головну концепцію при проведенні наукових досліджень. 

– Салєєв І.А.: Головною концепцією підходу є поєднання сучасних 
технологій моделювання геомеханічних процесів з шахтними дослідженнями 
прояві гірського тиску і обидві складові враховують спектр варіацій параметрів, що 
вивчаються з метою виявлення закономірностей їх впливу на стан геомеханічної 
системи «масив – виробка, що планується до погашення». 

– Доктор технічних наук, Ковалевська І.А.: Доповнення до запитання 
Геннадія Анатолійовича. Чим же відрізняється такий науковий підхід від існуючих? 

– Салєєв І.А.: При такому підході реалізується вимога не тільки детального 
й адекватного моделювання геометричних, механічних і силових параметрів 
елементів системи, але й застосовуються багатоваріантні серії обчислювальних 
експериментів з пошуку закономірностей зміни їх стану. Він принципово 
відрізняється тим, що застосовується комплексне вирішення питання мінімізації 
ризиків при закритті вугільних шахт на основі взаємозв’язку елементів в геофізиці 
та геомеханічних закономірностей. 

– Доктор технічних наук, професор Хоменко О.Є.: Скажіть, будь ласка, 
досвід яких країн, у першу чергу, Ви вивчали у питанні закриття шахт? 



– Салєєв І.А.: У першу чергу вивчався досвід закриття вугледобувних 
підприємств Німеччини, Британії та процеси, які зараз проходять у Польщі. Також 
детально аналізувалась загрозлива ситуація на вугільних підприємствах України. 
Зазначено, що при закритті вугільних шахт значно підвищуються ризики 
виникнення несприятливих наслідків. У цій роботі вивчено три основних фактора: 
геомеханічний, технологічний та гідрогеологічний. 

– Доктор технічних наук, професор Кузьменко О.М.: Ви розробили нову 
методику оцінки стану виробки за закономірностями прогнозу зміщення її контуру. 
Які відмінні риси цієї методики від існуючих? 

– Салєєв І.А.: Нова методика побудована на узагальненні результатів 
шахтних інструментальних спостережень з урахуванням підходів існуючих 
нормативних документів. Таким чином отримано сім’ю узагальнюючих графічних 
залежностей розвитку зміщень контуру виробки, виділених в чотири основні групи 
за критеріями текстури й міцнісних властивостей літотипів прилеглого масиву, а 
також виду їх реологічних проявів. Цей підхід дозволяє оперативно спрогнозувати 
залишковий переріз виробки на будь-який момент часу її підтримки, що формує 
геомеханічну складову оцінки її експлуатаційного стану для урахування рішення 
про її погашення або подальшу підтримку. 

– Доктор технічних наук, професор Кузьменко О.М.: Які переваги проєкту 
з опріснення шахтної води Ви бачите для регіону Західного Донбасу? 

– Салєєв І.А.: Це дуже важливе питання не тільки для Західного Донбасу, а і 
для інших вугільних регіонів. Перш за все, це отримання якісної питної води,  
по-друге, – переробка відходів опріснення шахтної води з отриманням товарної 
продукції. На прикладі розрахунків ефективності опріснення води з шахти 
ім. М.І. Сташкова ми отримали, що реалізація потенційної вторинної сировини 
карбонату кальцію і харчової соди дасть додатковий прибуток у сумі 7,2 млн дол. 
США на рік. 

– Кандидат технічних наук, доцент Саїк П.Б.: Скажіть, будь ласка, яким 
чином зібрана інформація щодо вивчення закономірностей проявів гірського тиску? 

– Салєєв І.А.: У таблиці, що на листі, вибірково наведено 42 виробки й 
камери по чотирьох шахтах («Алмазна, «Білицька», «Новодонецька» і «Піонер»), 
хоча зібрано й проаналізовано інформацію більш ніж по 160-ти виробках та по 
інших шахтах складено аналогічні таблиці, включаючи ПрАТ «ДТЕК 
Павлоградвугілля». Усього відпрацьовано даних по 473 виробках. 

Після цього слово було надано науковому керівнику, доктору технічних 
наук, професору Бондаренку В.І.  



Він приділив особисту увагу характеристиці аспіранта, відзначив його 
дисциплінованість, наполегливість у проведенні досліджень та відповідальність. 
Також науковий керівник відзначив актуальність проведених досліджень, наукову 
новизну і практичну значимість отриманих результатів та високий рівень 
впровадження, а також особистий внесок здобувача й наукові праці, у яких 
висвітлено результати роботи. 

Бондаренко В.І. вважає, що представлена робота заслуговує присудження 
наукового ступеня доктора філософії по спеціальності 184 «Гірництво». 

Після цього слово було надано рецензентам наукової праці: 
Доктор технічних наук, професор Дичковський Р.О. зауважив, що 

ретельно ознайомився з роботою. В роботі вирішений комплекс завдань, які 
взаємопов’язані між собою. Багато уваги приділено аналізу світових та вітчизняних 
тенденцій вуглевидобутку у зв’язку з оцінкою наслідків закриття шахт. На базі цих 
досліджень розроблено структурно-логічну схему. Далі обґрунтовано принципи і 
розроблено методику оцінки доцільності погашення гірничих виробок за 
геомеханічним фактором. Практичним результатом проведених досліджень є нова 
методика оцінки стану виробки за закономірностями прогнозу зміщення її контуру. 
У наступному розділі проведено дослідження водопроявів в гірничих виробках та 
розроблено методику використання проникності і ємності відпрацьованого масиву 
при проєктуванні закриття шахт. Дуже важливим, на мій погляд, є дослідження 
процесу переробки відходів опріснення води для отримання вторинної сировини: 
карбонату кальцію і харчової соди. В результаті досліджень здобувачем 
сформульовано два наукових положення, які мають наукове значення. Також 
робота містить практичну цінність. Результати досліджень достатньо обґрунтовані 
в 13 наукових працях, з яких 7 – у виданнях з високим індексом цитування Scopus і 
Web of Science. Дисертаційна робота відповідає вимогам «Порядку проведення 
експерименту з присудження ступеня доктора філософії», затвердженого 
Постановою Кабінету Міністрів України №167 від 06 березня 2019 року і може бути 
рекомендована до захисту на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 184 «Гірництво». 

Кандидат технічних наук, доцент Петльований М.В. акцентував увагу на 
тому, що дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням. Тема 
дисертації є безумовно актуальною. Здобувач ретельно дослідив розвиток проявів 
гірського тиску у виробках, що послідовно погашаються, та розробив методику 
оцінки їх стану на даний момент часу. В заключній частині роботи приділено увагу 
обґрунтуванню доцільності опріснення шахтних вод при закритті шахт та вивченню 
компонентів сухого залишку й вибору технологічної схеми комплексу переробки 



відходів з обґрунтуванням шляху їх реалізації. Усі поставлені наукові задачі 
виконано. Рецензент відзначив, що дисертаційна робота відповідає вимогам 
«Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії», 
затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України №167 від 06 березня 2019 
року і може бути рекомендована до захисту на здобуття наукового ступеня доктора 
філософії за спеціальністю 184 «Гірництво». 

ВИСНОВОК 
про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації Салєєва Ільдара Азізюляєвича на тему: «Наукове обґрунтування 
раціональних рішень гірничо-технологічних задач при закритті вугільних 

шахт України», поданої на здобуття ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 184 «Гірництво» 

Обгрунтування вибору теми дослідження. На сьогодні однією з глобальних 
проблем паливно-енергетичного комплексу як в світовому масштабі, так і в Україні, 
є закриття вугільних шахт. 

Питання довгострокової перспективності і вирішення цих важливих питань 
сьогодення вимагають комплексних підходів і глибокого аналізу. Одним із 
ключових аспектів при зниженні глобального споживання вугілля або навіть 
припинення його видобутку є всесвітня боротьба проти потепління клімату. Тому 
такий тривалий і складний процес, як закриття шахт, особливо в складній 
економічній ситуації розвитку України, вимагає оцінки всіх ризиків, що виникають 
сьогодні. Всі ризики пов’язані між собою і тому необхідний комплексний підхід до 
їх мінімізації. 

Проблеми, які виникають при закритті вугільних шахт, полягають в тому, що 
необхідно розглядати технічні, екологічні, законодавчі та фінансові аспекти як 
елементи єдиної структури. 

У даній роботі розглядається задача мінімізації ризиків при закритті 
вугільних шахт України за геомеханічними, технологічними і гідрогеологічними 
факторами на основі встановлених закономірностей проявів гірського тиску, 
процесу опріснення шахтних вод та гідравлічних режимів водоприпливів, яка є, 
безумовно, актуальною та своєчасною. 

Рішення вищенаведених питань базується на використанні закономірностей 
довгострокового розвитку проявів гірського тиску при послідовному погашенні 
виробок, особливостей технології опріснення шахтних вод і регулювання їх 
водотоку для обмеження негативних наслідків закриття вугільних шахт. 



Розроблений комплекс рекомендацій є необхідним в узагальненій реалізації 
завдання поступового закриття шахт. 

Метою дослідження є обґрунтування раціональних рішень гірничотехнічних 
задач при закритті вугільних шахт, зокрема: прогноз геомеханічної оцінки 
експлуатаційного стану виробок для прийняття рішення про їх погашення і 
рекомендації щодо затоплення шахт з урахуванням гідрогеомеханічного стану 
навколо стовбура. 

Для досягнення поставленої мети сформульовано та успішно вирішено 
наступні завдання: 

1. Узагальнення досвіду та обґрунтування актуальності мінімізації 
негативного впливу геомеханічних, технологічних і гідрогеологічних факторів при 
закритті вугільних шахт. 

2. Встановлення закономірностей розвитку проявів гірського тиску в 
підземних виробках, що послідовно погашаються, і розробка методики оцінки їх 
стану на поточний момент часу. 

3. Рішення задачі суміщення пружного вісесиметричного навантаження 
кріплення породним масивом і гідродинамічною площинно-радіальною течією 
води до стовбура. 

4. Створення геомеханічної моделі, адаптованої до вирішення задач 
управління геофільтраційним станом гірського масиву навколо гірничих виробок, і 
розробка рекомендації з регулювання гідравлічними режимами шахтних вод для 
мінімізації ризиків підтоплення земної поверхні. 

5. Обґрунтування доцільності опріснення шахтних вод при закритті шахт 
повним затопленням на прикладі шахти ім. М.І. Сташкова. 

6. Встановлення компонентів сухого залишку при опрісненні шахтних вод і 
обгрунтування шляху їх реалізації. 

Об’єктом дослідження є геомеханічні, технологічні та гідрогеомеханічні 
процеси, що відбуваються при закритті шахт. 

Предметом дослідження є закономірності розвитку проявів гірського тиску в 
гірничих виробках, що погашаються, та впливу природних і технологічних факторів 
на водопроникність гірського масиву. 

Методи досліджень. Для вирішення поставлених завдань в роботі був 
використаний комплекс методів: аналіз і узагальнення впливу природних і 
технологічних факторів на водопроникність породного масиву в зонах, порушених 
гірничими виробками і гідрогеомеханічними параметрами водорегулювання з 
використанням шахтних стовбурів при закритті шахт; аналітичні методи механіки і 
гідрогеології з використанням методів скінченних елементів; методи кореляційно-



дисперсійного аналізу; експериментальних шахтних досліджень і моніторинг 
фільтраційних потоків шахтних вод. 

Наукові положення, що захищаються у дисертації: 
1. Згасаюча повзучість деформацій літотипів прилеглої вуглевмісної товщі 

визначає ступеневий зв’язок кінцевих зміщень контуру виробки з геомеханічним 
показником /Н R  умов її підтримки; період стабілізації зміщень знаходиться в 
експоненційній залежності від показника /Н R  для Красноармійського 
вугленосного регіону і в ступеневій для Західного Донбасу; для його умов при 
заляганні літотипів з незгасаючою повзучістю деформацій зміщення контуру 
розвиваються в часі за залежністю, близької до лінійної, а їх кінцева величина 
визначається терміном підтримки виробки. Встановлені закономірності дозволяють 
прогнозувати стан виробки за весь період її підтримки і забезпечують геомеханічне 
обґрунтування доцільності її подальшої експлуатації або погашення при закритті 
шахт. 

2. Величини гідрогеомеханічного розвантаження кріплення стовбура в межах 
0,054 – 6,12⋅105 Па близькі до міцності на розтягування контакту «бетон – 
водовмісна порода», що є небезпечним і потребує зменшення гідродинамічного 
ухилу до шахтного стовбура при управлінні процесом затоплення шахти з 
використанням чисельних геомеханічної та фільтраційної моделей, суміщених 
послідовною скінченно-елементною та скінченно-різницевою апроксимацією 
рівнянь гідрогеомеханічної структури фільтрації до гірничих виробок. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

вперше: 
– встановлено нові залежності зв’язку закономірностей наростання зміщень 

контуру виробок з геомеханічним показником умов їх підтримки, що відрізняються 
від відомих універсальністю функцій зв’язку при узагальненні гірничо-геологічних 
умов для виробок з тривалим терміном експлуатації. 

– встановлено дворівневу послідовність факторної значущості у формуванні 
геофільтраційного стану шахтного поля. Верхній рівень, де домінує структурно-
геологічний фактор, визначає загальний гідродинамічний фон шахтного поля. 
Нижній, з домінуванням технологічних факторів, визначає умови 
гідрогеомеханічної взаємодії водоносних порід в обваленому просторі і над лавою. 

– експериментально-аналітичним методом вирішено задачу суміщення 
пружного вісесиметричного навантаження кріплення породним масивом та 
гідродинамічною площинно-радіальною течією до стовбура, де гідрогеомеханічний 
стан у стійких водовмісних породах характеризується розвитком взаємно 



конкуруючих процесів нелінійного зменшення проникності навантаженого 
породного контуру та гідростатичного розвантаження структурних елементів 
водовмісних порід і фільтруючого кріплення. 

Практичні значення отриманих результатів роботи полягають у 
наступному: 

1. Розроблено нову методику оцінки стану гірничих виробок, які 
експлуатуються тривалий період поза зоною впливу очисних робіт, що дозволяє 
оцінювати доцільність погашення гірничих виробок з вилученням кріплення за 
сукупністю геомеханічних факторів. 

2. Встановлено кореляційні співвідношення, що дозволяють оперативно 
спрогнозувати залишковий переріз виробки на будь-який момент часу її 
експлуатації для прийняття рішення про її погашення. 

3. Розроблено рекомендації для визначення гідрогеомеханічних параметрів 
складання проектів при закритті шахт шляхом створення фільтраційної чисельної 
моделі шахтного поля. 

4. Рекомендована технологічна схема комплексу переробки відходів 
опріснення води для отримання вторинної сировини – карбонату кальцію і харчової 
соди, є ліквідним продуктом, реалізація яких на промисловому ринку дасть 
додатковий економічний ефект в сумі 7,2 млн $ США. 

Впровадження результатів роботи. Результати дисертаційної роботи 
впроваджені у вигляді: «Методика оцінки стану виробок і доцільність їх погашення 
за геомеханічним фактором при закритті шахт України» (довідка про використання 
наукових розробок, 2020 р.) і «Рекомендації з визначення гідрогеомеханічних 
параметрів для складання проектів закриття шахт у Західному Донбасі» (довідка 
про використання наукових розробок, 2021 р.). Очікуваний річний економічний 
ефект від впровадження наукових розробок становить 112,0 млн грн. Частина 
автора при використанні рекомендацій, науково-методичних і конструктивно-
технологічних рішень становить 20% від загального економічного ефекту, тобто 
22,4 млн грн. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  
Дисертаційна робота виконана на кафедрі гірничої інженерії та освіти НТУ 

«Дніпровська політехніка» відповідно до Національного плану дії в галузі 
енергетики до 2030 року № 687, затвердженим Міністерством енергетики та 
вугільної промисловості України в 2018 році, і планом держбюджетних робіт 
Міністерства освіти і науки України в 2019 – 2021 роках: тема ГП-493 «Теоретичні 
та практичні основи управління нестійкими геомеханічними системами «масив – 
кріплення підземних виробок» (№ держреєстрації 0117U001131), тема ГП-501 
«Виявлення закономірностей фазових перетворень газогідратів, напружено-



деформованого стану гірського масиву і розробка інноваційних геотехнологій» 
(№ держреєстрації 0119U000249), тема ГП-504 «Наукові та практичні основи 
оптимізації розрахунку параметрів інноваційних технологій при видобутку 
корисних копалин підземним способом» (№ держреєстрації 0120U102077), де автор 
був виконавцем. 

Особистий внесок здобувача полягає у формуванні проблеми, мети, ідеї, 
завдань досліджень, наукових положень, висновків і рекомендацій щодо їх 
практичної реалізації; особисто проведено аналіз й узагальнення методів 
досліджень і досвіду застосування мінімізації негативного впливу геомеханічних, 
технологічних і гідрогеологічних факторів при закритті шахт; отримано 
закономірності згасання повзучої деформації літотипів прилеглої вуглевмісної 
товщі, яка описується ступеневим зв’язком кінцевих зміщень контуру виробки з 
геомеханічних показником /Н R  умов її підтримки; створено скінченно-елементну 
геомеханічну модель, адаптовано до вирішення задач керування геофільтраційним 
станом масиву навколо гірничих виробок. Автор брав безпосередню участь в 
експериментальних дослідженнях, апробації та впровадженні результатів роботи. 
Текст дисертації викладено автором особисто. 

Публікації. Основні результати досліджень опубліковані в 13 наукових 
роботах, у тому числі 3 статті в спеціалізованих наукових виданнях, що входять до 
переліку МОН України, 7 статей у виданнях, що індексуються в наукометричній 
базі даних Scopus і Web of Science, 3 публікації в матеріалах міжнародних 
конференцій. 

Усі наукові публікації Салєєва І.А. відповідають вимогам п. 11 «Порядку 
проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії», 
затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України №167 від 06 березня 
2019 року. 

Список публікацій здобувача за темою дисертації та відомості про  
апробацію матеріалів дисертації: 

Статті у наукових фахових виданнях, включених до переліку наукових  
фахових видань України: 

1. Bondarenko V., Kovalevska I., Symanovych H., Barabash M. (2020). 
Optimization of load-bearing elements interaction of the “massif – support” system in the 
preparatory mine workings in the coal mining of Ukraine. Visti Dinetskoho Hirnychoho 
Instytutu, 1(46), 7-1. https://doi.org/10.31474/1999-981x-2020-1-7-18  



Здобувач дослідив оптимізаційні підходи взаємовпливу вантажонесучих 
елементів системи «масив – кріплення» з урахуванням багатофакторності 
процесів. 

2. Садовенко, І.О., Бондаренко, В.І., Салєєв, І.А., & Загриценко, А.М. (2021). 
Обгрунтування гідрогеомеханічних параметрів водорегулювання з викорстанням 
шахтних стовбурів при закритті шахт. Збірник наукових праць НГУ, (64), 55-67. 
https://doi.org/10.33271/crpnmu/64.055 

Здобувачем вирішена задача суміщення пружного вісесиметричного 
навантаження кріплення породним масивом та гідродинамічною площинно-
радіальною течією до стовбура. 

3. Салєєв, І.А. (2021). Опріснення шахтних вод при закритті шахти ім. М.І. 
Сташкова ПрАТ «ДТЕК Павлоградвугілля». Збірник наукових праць НГУ, (66), 33-
45. 

Статті у виданнях інших держав, що індексуються в наукометричній базі  
даних Scopus і Web of Science: 

4. Bondarenko, V., Symanovych, H., Kicki J., Barabash, M., & Salieiev, I. (2019). 
The influence of rigidity of the collapsed roof rocks in the mined out space on the state 
of the preparatory mine workings. Mining of Mineral Deposits, 13(2), 27-33. 
https://doi.org/10.33271/mining13.02.027  

Здобувач виконав дослідження для оптимізації параметрів підтримання 
підготовчих виробок при їх повторному використанні з метою пошуку 
раціональних параметрів комбінованої анкерної системи. 

5. Bondarenko V., Kovalevska I., Husiev O., Snihur V., & Salieiev, I. (2019). 
Concept of workings reuse with application of resource-saving bolting systems. E3S Web 
of Conferences, (133), 02001. https://doi.org/10.1051/e3sconf/201913302001  

Здобувач провів серію багатоваріантних обчислювальних експериментів з 
метою визначення раціональних параметрів установлення комбінованої анкерної 
системи залежно  від гірничо-геологічних умов підтримки виїмкової виробки. 

6. Bondarenko V., Symanovych, H., Barabash M., Husiev O., & Salieiev, I. (2020). 
Determining patterns of the geomechanical factors influence on the fastening system 
loading in the preparatory mine workings. Mining of Mineral Deposits, 14(1), 44-50. 
https://doi.org/10.33271/mining14.01.044  

Здобувач провів аналіз напружено-деформованого стану системи «масив – 
кріплення» і нормативної документації з розрахунку кріплення підготовчих виробок 
для визначення закономірностей зв’язку параметрів кріплення системи з основними 
геомеханічними факторами. 



7. Bondarenko V., Kovalevska, I., Symanovych H., Barabash M., & Salieiev I. 
(2021). Principles for certain geomechanics problems solution during overworking of 
mine workings. E3S Web of Conferences, (280), 01007. 
https://doi.org/10.1051/e3sconf/202128001007 

Здобувачем обґрунтовано й розкрито особливості побудови геомеханічних 
моделей надробки гірничих виробок. 

8. Salieiev, I.A., Bondarenko, V.I., Symanovych, H.A., & Kovalevska, I. (2021). 
Development of a methodology for assessing the expediency of mine workings 
decommissioning based on the geomechanical factor. Naukovyi Visnyk Natsionalnoho 
Hirnychoho Universytetu, (4), 10-16. https://doi.org/10.33271/nvngu/2021-4/010  

Здобувач обґрунтував можливість послідовної ліквідації виробок при 
групуванні гірничо-геологічних умов та навів приклад розрахунку зміщень порід у 
виробці при її ліквідації. 

9. Barabash, M., Salieiev, I., & Symanovych, H. (2021). Technical and 
technological aspects of the coal mine closure based on the geomechanical component 
assessment. Mining of Mineral Deposits, 15(3), 7-15. 
https://doi.org/10.33271/mining15.03.007 

Здобувач створив комплексну методику оцінки стану виробок на базі аналізу 
закономірностей зсуву її контуру при вирішенні задачі мінімізації ризиків при 
закритті вугільних шахт України. 

10. Kovalevska, I., Bondarenko, V., Salieiev, I., & Barabash, M. (2021). 
Optimization approaches when calculating the “massif – innovative fastening parameters” 
spatial system. Chaotic Modeling and Simulation. Athens, Greece. 

Здобувач науково обґрунтував принципи та методи ресурсозберігаючого 
підвищення стійкості на основі мінімізації інтенсивності прояву гірського тиску 
регульованими режимами робіт інноваційних кріпильних систем. 

Матеріали міжнародних наукових конференцій: 

11. Бондаренко, В., Салєєв, І., & Черняк, В. (2019). Забезпечення ефективності 
програм розвитку гірничодобувних підприємств на основі проектного підходу. 
Українська школа гірничої інженерії: тези доп. (с. 3-4). Бердянськ, Україна. 
https://doi.org/10.33271/usme13.003  

Здобувач обґрунтував прив’язку проєктів до стратегічних параметрів 
розвитку підприємства. 

12. Бондаренко, В., Салєєв, І., Шека, І., & Цівка, Є. (2020). Обгрунтування 
використання композитних матеріалів для підвищення стійкості гірничих виробок. 
Українська школа гірничої інженерії: тези доп. (с. 25-26). Бердянськ, Україна. 
https://doi.org/10.33271/usme14.025 



Здобувач обґрунтував забезпечення стійкості гірничих виробок 
комбінованими способами кріплення за рахунок використання нових інноваційних 
технологій. 

13. Бондаренко, В., Салеев, И., & Симанович, Г. (2021). Оценка последствий 
закрытия шахт с учетом мировых и отечественных тенденций. Українська школа 
гірничої інженерії: тези доп. (с. 1-2). Бердянськ, Україна. 
https://doi.org/10.33271/usme15.001  

Здобувачем розглянуто завдання мінімізації ризиків закриття вугільних шахт 
України за геомеханічними, технологічними та гідрогеологічними факторами на 
основі встановлених закономірностей проявів гірничого тиску, процесу опріснення 
шахтних вод та гідравлічних режимів водоприток. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох 
розділів, висновків, додатків та загального списку використаних джерел. 

Характеристика особистості здобувача. Салєєв Ільдар Азізюляєвич 
народився 25 жовтня 1983 року в м. Донецьк, Донецької області. У 2014 році 
закінчив Держаний вищий навчальний заклад «Національний гірничий 
університет» та отримав диплом магістра з відзнакою за спеціальністю «Розробка 
родовищ та видобування корисних копалин», здобувши кваліфікацію гірничого 
інженера, дослідника. 

З 2019 року й по теперішній час навчається в заочній аспірантурі кафедри 
гірничої інженерії та освіти Національного технічного університету «Дніпровська 
політехніка». 

Володіє українською, російською та англійською мовами. 

Оцінка мови та стилю дисертації. Дисертація виконана фаховою 
українською мовою, текстове подання матеріалу відповідає стилю науково-
дослідної літератури. 

Рецензенти рекомендують: 
1. Прийняти дисертацію Салєєва І.А. на тему: «Наукове обґрунтування 

раціональних рішень гірничо-технологічних задач при закритті вугільних 
шахт України» до захисту. 

2. Рекомендувати призначити головою спеціалізованої вченої ради: 
– Шашенка Олександра Миколайовича, доктора технічних наук, 

професора, проректора з міжнародних зв’язків Національного технічного 
університету «Дніпровська політехніка». 

3. Рекомендувати призначити офіційними опонентами по захисту Салєєва 
Ільдара Азізюляєвича: 



– Круковського Олександра Петровича, доктора технічних наук, 
завідувача відділу механіки гірничих порід – заступника директора Інституту 
геотехнічної механіки ім. М.С. Полякова НАН України; 

– Подкопаєва Сергія Вікторовича, доктора технічних наук, професора, 
проректора з наукової роботи Донецького національного технічного університету. 

У результаті попередньої експертизи дисертації Салєєва І.А. і повноти 
публікацій основних результатів дослідження, –  

УХВАЛЕНО: 
1. Затвердити висновок про наукову новизну, теоретичне та практичне 

значення результатів дисертації Салєєва Ільдара Азізюляєвича на тему: «Наукове 
обґрунтування раціональних рішень гірничо-технологічних задач при закритті 
вугільних шахт України». 

2. Констатувати, що за актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю, 
науковою та практичною цінністю здобутих результатів дисертація Салєєва І.А. 
відповідає спеціальності 184 «Гірництво» та вимогам «Порядку підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих 
навчальних закладах (наукових установах)», затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 23 березня 2016 року №261 (зі змінами і доповненнями від 03 
квітня 2019 року №283), п. 10 «Порядку проведення експерименту з присудження 
ступеня доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
України №167 від 06 березня 2019 року. 

3. Рекомендувати дисертацію Салєєва І.А. на тему: «Наукове обґрунтування 
раціональних рішень гірничо-технологічних задач при закритті вугільних шахт 
України» до захисту на здобуття ступеня доктора філософії у разовій 
спеціалізованій вченій раді за спеціальністю 184 «Гірництво». 

4. Рекомендувати призначити головою спеціалізованої вченої ради: Шашенка 
Олександра Миколайовича, доктора технічних наук, професора, проректора з 
міжнародних зв’язків Національного технічного університету «Дніпровська 
політехніка». 

5. Рекомендувати призначити офіційними опонентами по захисту Салєєва 
Ільдара Азізюляєвича: 

– Круковського Олександра Петровича, доктора технічних наук, завідувача 
відділу механіки гірничих порід – заступника директора Інституту геотехнічної 
механіки ім. М.С. Полякова НАН України; 

– Подкопаєва Сергія Вікторовича, доктора технічних наук, професора, 
проректора з наукової роботи Донецького національного технічного університету. 



 


